



ВЛАДИКАВКА

Печатный орган муниципального образования г. Владикавказ. Общественно-политическая газета. Рекомендованная цена – 10 руб.

ВЛАСТЬ



стр. 2

В КРЕМЛЕ СОСТОЯЛАСЬ РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА ВЛАДИМИРА ПУТИНА И СЕРГЕЯ МЕНЯЙЛО



ТОРЖЕСТВА В АБХАЗИИ 3 стр.



ДАН СТАРТ ОСЕННЕМУ ПРИЗЫВУ В АРМИЮ 3 стр.



БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ «МЫ С ВАМИ!» 8 стр.



КОНТАКТ-ЦЕНТР АМС Г. ВЛАДИКАВКАЗА: 8 (8672) 30-30-30

ПОГОДА: ночью +14°, утром +13°, днем +14°, вечером +13° // КУРСЫ ВАЛЮТ: USD ЦБ – 98,8 EUR ЦБ – 103,89





ВЛАСТЬ

(Окончание. Начало на стр. 1)

В КРЕМЛЕ СОСТОЯЛАСЬ РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА ВЛАДИМИРА ПУТИНА И СЕРГЕЯ МЕНЯЙЛО

Глава Северной Осетии доложил Президенту РФ о социально-экономическом развитии региона. Сергей Меняйло отметил, что за семь месяцев по отношению к прошлому году индекс промышленного производства в республике вырос на 10% и составил 110%, заняв пятое место по росту в стране. В свою очередь, валовой региональный продукт достиг 100%. Глава региона подробно остановился на перспективных проектах республики. Речь также шла о выполнении поручений главы государства и поддержке участников специальной военной операции, членов их семей.



Говоря о росте промышленного потенциала, Сергей Меняйло остановился в своем докладе на заводе по производству меди «Кристалл», который был модернизирован. Сейчас производство востребовано: медь идет на нужды оборонно-промышленного комплекса, электронику, вакуумную сварку. Здесь же завод по производству всех видов кормов, который при выходе на полную мощность станет производить 250 тысяч тонн продукции в год, заводы камнеобработки и пенобетона, швейная фабрика компании «БТК» и реализуемый проект по производству искусственного сланца.

– Объем отгруженной промышленной продукции вырос более чем на 40%, объем продукции сельского хозяйства – на 2,5%. Ввод жилья в эксплуатацию вырос в полтора раза. И консолидированный бюджет вырос на 12,3%. По сравнению с прошлым годом у нас общий объем финансирования на реализацию всех программных мероприятий был 28 миллиардов, в этом году – уже 36 миллиардов. Это благо-

даря участию республики во всех государственных программах, в том числе и в реализации мероприятий национальных проектов. То есть рост идет, – подчеркнул Сергей Меняйло.

Глава Северной Осетии сообщил Президенту Российской Федерации об исполнении его поручений по Беслану. Все мероприятия будут выполнены. В этом году заканчивается работа на 21 объекте, в следующем году будут сданы еще 24 объекта. Сергей Меняйло также обратился к Владимиру Путину за помощью по Пригородному и Моздокскому районам. Речь идет о 45 мероприятиях, часть из которых финансируется, но на более длительный период – до 2028 года.

Сергей Меняйло также остановился на разработке «Кавказ.РФ» мастер-плана по туризму. Документ уже готов, Правительство Российской Федерации поддержало планы Северной Осетии, на реализацию которых в 2023–2024 годах будут выделены гранты более чем на 600 миллионов на строительство глэмпингов.

– Сейчас на «Мамисоне» идет огромная стройка: льются фундаменты под опоры, идет строительство трех стоянок, гаража для ратраков, инженерных сетей, туда подвели практически все. В этом вопросе нам помог «Газпром». По трассировке должно было быть 4,5 километра, но мы с «Газпром» договорились 15 километров сделать.

В соответствии с поручением президента правительством была разработана и утверждена модель экономического развития. В этой модели пять прорывных проектов и 11 подпроектов. На сегодняшний момент на реализацию уже вложено 18 миллиардов, создано 800 рабочих мест, к 2030 году их будет еще 7 500. С учетом проектов,



Это магистральный газопровод, чтобы газифицировать еще села, которые на подъезде к Мамисону, – сообщил президенту страны Сергей Меняйло.

По плану первый этап строительства горнолыжного курорта будет завершен к зиме 2024–2025 годов. На очереди трассировка, строительство верхней станции, и рабочие приступают к строительству нижней станции.

Еще один крупный туристический проект, который должен стать визитной карточкой республики, – «Алания парк». Это горнолыжный курорт и тематический парк в одном проекте. Строительство также ведется в несколько этапов.

– На сегодняшний день у нас уже более 30 миллиардов внебюджетных инвестиций. В прошлом году было 24 миллиарда. Кроме этого, сегодня реализуется теплица «Алания» – 18 миллиардов. Первая очередь будет сделана к концу этого года. Это благодаря Минсельхозу и поддержке «Россельхозбанка». Аналогов таких теплиц у нас в республике и рядом нет, – подчеркнул Сергей Меняйло.

которые не вошли в модель, в Северной Осетии уже создано около 2 500 рабочих мест.

По поводу поддержки специальной военной операции Сергей Меняйло рассказал о работе фонда поддержки, филиала фонда «Защитники Отечества», гуманитарном центре в Запорожье, куда поставлено более тысячи тонн всех видов гуманитарной помощи, более 1 400 тонн воды, составлении социальных паспортов на всех мобилизованных, добровольцев и действующих военнослужащих, которые получили тяжелые увечья. На сегодняшний день это более 3 000 социальных паспортов, за каждой семьей военнослужащих закреплен социальный работник.

Еще одной важной темой обсуждения стали детские сады республики. Глава Северной Осетии попросил президента оказать поддержку в реализации программы капитального ремонта дошкольных учреждений, которую разработали в республике.

Подготовила
Екатерина ДЖИОЕВА

АППАРАТНОЕ СОВЕЩАНИЕ

ЭПИДЕМИЧЕСКИЙ ПОРОГ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ОРВИ НЕ ПРЕВЫШЕН

Об этом сообщил руководитель республиканского Управления Роспотребнадзора Алан Тибилов на еженедельном аппаратном совещании, которое прошло вчера под председательством премьер-министра Бориса Джанаева.

– Наблюдается рост заболеваемости ОРВИ в республике, но установленный недельный эпидпорог не превышен. Больше болеют дети – почти 80 процентов от всех обратившихся за медицинской помощью. Процент отсутствующих в детских образовательных учреждениях по причине острых респираторных инфекций не превышает регламентированные 20 процентов, – сказал Алан Тибилов.

Лабораторией Роспотребнадзора не регистрируются случаи заболевания гриппом, тем не менее иммунизация от гриппа уже прошло более 121 тысячи человек. Главный санитарный врач республики рекомендовал уве-

личить объем тестирования на грипп и COVID-19.

ФАКТ ВЫРУБКИ ДЕРЕВЬЕВ В ПАРКЕ «НЭРТОН» НЕ ПОДТВЕРДИЛСЯ

Председатель Правительства Северной Осетии поднял вопрос вырубке деревьев в парке «Нэртон», который обсуждается в социальных сетях. Первый заместитель главы Администрации местного самоуправления г. Владикавказа Зураб Дзоблаев сообщил, что парк «Нэртон» находится в федеральной собственности, но администрация отреагировала на сигнал, также вопросом занимается прокуратура. Зураб Дзоблаев сообщил, что проверка показала, что вырубка не ведется:

– Была хозяйственная активность за кафе «Балц», собственник в садоводстве «Учитель» отсыпал овраг. Также полгода назад за кафе была вырубка 12 деревьев частниками, по этим основаниям идут судебные разбирательства.

БОЛЕЕ 28 ТЫСЯЧ ЖИТЕЛЕЙ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ОБСЛЕДОВАНЫ В ПЕРЕДВИЖНЫХ МЕДИЦИНСКИХ КОМПЛЕКСАХ РЕСПУБЛИКИ

Министр здравоохранения республики Сослан Тебиев сообщил, что в передвижных комплексах прошли обследование 28 690 человек. Всего в Северной Осетии работают две машины фельдшерско-акушерских пунктов и 11 машин с маммографами и рентген-аппаратами.

– У нас максимальная загрузка, работаем по плану. До конца года все запланированные показатели будут выполнены, – заверил Сослан Тебиев.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ УВЕЛИЧИЛА ОХВАТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ С 26 ДО 78 ПРОЦЕНТОВ

Министр образования и науки РСО-А Элла Алибекова сообщила, что охват дополнительным образовани-

ем в республике увеличился с 26 до 78 процентов. Такая динамика позволила региону выйти из десятки худших по России.

45 ЧЕЛОВЕК С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ТРУДОУСТРОЕНЫ В РЕСПУБЛИКЕ В 2023 ГОДУ

По данным руководителя Комитета Северной Осетии по занятости населения Альбины Плаевой, 45 человек с ограничениями по здоровью получили работу. До конца года будут выделены средства на оснащение дополнительных рабочих мест для трудоустройства еще 30 граждан из указанной категории.

– Мы проводим информирование работодателей о том, что они могут принять на работу инвалидов с условием возмещения расходов на обустройство рабочего места в размере 72 тысяч рублей, – объяснила Альбина Плаева.

Екатерина ДЖИОЕВА



ПРАЗДНИК

**ОФИЦИАЛЬНАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ РСО-А
ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В ТОРЖЕСТВАХ,
ПОСВЯЩЕННЫХ ДНЮ ПОБЕДЫ
И НЕЗАВИСИМОСТИ
РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ**

Глава РСО-А Сергей Меняйло и глава муниципального образования г. Владикавказ – председатель Собрания представителей г. Владикавказ Александр Пациорин возложили цветы к мемориалу погибшим в Отечественной войне 1992–1993 годов в парке Славы в Сухуме. Цветы от осетинской делегации также легли к могиле первого Президента Республики Абхазия Владислава Ардзинбы.

Сергей Меняйло и Александр Пациорин побывали на военном параде, приуроченном к 30-летию Победы в Отечественной войне 1992–1993 годов, который прошел на площади Свободы в Сухуме.

Глава РСО-А Сергей Меняйло и Президент Республики Абхазия Аслан Бжания провели рабочую встречу, в ходе которой обсудили вопросы социально-экономической и общественно-политической обстановки.

Как мы сообщали ранее, глава муниципального образования г. Владикавказ – председатель Собрания представителей г. Владикавказ Александр Пациорин и председатель Сухумского городского Собрания Дмитрий Осия подписали в Сухуме Соглашение об установлении дружественных отношений между Сухумским городским Собранием Республики Абхазия и муниципальным образованием город Владикавказ Республики Северная Осетия – Алания Российской Федерации.

Мадина ТЕЗИЕВА



АРМИЯ

**ДАН СТАРТ ОСЕННЕМУ
ПРИЗЫВУ В АРМИЮ**

На территорию отделения подготовки и призыва граждан на военную службу военного комиссариата Владикавказ прибывают молодые люди, которые в этом году получили повестки. Далее их ждет призывная комиссия, председателем которой во Владикавказе является глава городской АМС Вячеслав Мильдзигов.



Военная служба – это не только исполнение обязанностей перед Родиной, но и возможность для развития личностных качеств, дисциплины и стремления к достижению поставленных целей. Все это способствует формированию крепкого характера, возвращает патриотизм и ответственность перед своей страной. Выпускник Владикавказского колледжа электроники Сослан Чибиров получил повестку в июле. Новость о призыве в армию не смутила молодого человека, так как он к ней готов.

– Я 11 лет занимаюсь вольной борьбой, так что как минимум физически я подготовлен к предстоящей службе. Да и в семье всегда был достойный пример перед глазами. Это мой отец, он военный служащий, – рассказал Сослан Чибиров.

Всего в этом году из Владикавказ призовут чуть менее 300 человек. Как

рассказал военный комиссар Владикавказ Роберт Бегизов, призывные мероприятия продлятся до 31 декабря, а первые отправки начнутся с 13 октября. Очень важный момент – это где будут служить призывники. Как отметил Роберт Бегизов, география несения службы останется без изменений.

– Многие родители опасаются, что их сыновья при призыве на воинскую службу будут направлены в район проведения специальной военной операции или на вновь присоединенные территории. Со всей ответственностью заявляю, что решением Верховного главнокомандующего это исключено. Все ребята будут направлены на территорию тех субъектов, которые ранее входили в состав Российской Федерации, – сообщил Роберт Бегизов.

Зарина МАРГИЕВА

ВЫСТАВКА

**В АМС ВЛАДИКАВКАЗА ОТКРЫЛАСЬ
ФОТОВЫСТАВКА «СПАСИБО, УЧИТЕЛЬ!»**

Фотовыставка посвящена педагогам, которые работали в школах столицы Северной Осетии в разные годы прошлого столетия. Всего представлено 42 фотографии за период с 1938 по 1980-е годы. Мероприятие приурочено к Большой учительской неделе, которая проводится в рамках празднования Международного дня учителя.

В церемонии открытия выставки «Спасибо, Учитель!» приняли участие глава Администрации местного самоуправления г. Владикавказ Вячеслав Мильдзигов, заместитель председателя Собрания

представителей г. Владикавказ Зита Салбиева, заместитель министра образования и науки РСО-А Марк Джанаев, секретарь-координатор Общественного совета Тамара Кайтукова, руководитель Архивной службы РСО-А Елена Тебиева, руководители школ, педагоги и другие.

В торжественной обстановке Вячеслав Мильдзигов передал копии фотографий в фонды Центрального государственного архива, отметив, что бесценный материал, который был собран по крупицам в школах Владикавказ, необходимо сохранить для потомков.

– Собранные фотоматериалы отражают

историю становления системы образования Владикавказ в лицах. Надеясь, что они станут весомым вкладом в государственные архивные фонды, – сказал Вячеслав Мильдзигов.

Отметим, выставка организована Управлением образования АМС г. Владикавказ и школами города при спонсорской поддержке предпринимателей города.

Как подчеркнули организаторы фотовыставки, главная цель мероприятия – сохранение исторической памяти о людях, внесших значительный вклад в развитие системы образования республики.

Соб. инф.

ИСКУССТВО

«ТОПОГРАФИЯ ПРОСТРАНСТВА»

В выставочном зале Национального музея РСО-А в рамках многолетнего межрегионального исследовательского проекта «Кавказ как теменос, или Святое подворье России» открылась большая выставка «Топография пространства». Владикавказцы и гости столицы смогут посетить ее до 20 октября.



Организатор выставки – Ставропольское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Творческий союз художников России» (ТСХР), в состав которой входят экспериментальные творческие мастерские Российской академии художеств. Руководитель экспериментальных творческих мастерских РАХ, Поволожского отделения РАХ, Президент ТСХР – Константин Худяков. Руководитель и автор проекта «Кавказ как теменос, или Святое под-



ворье России» – Александр Рубец. Куратор выставки «Топография пространства» – искусствовед Любовь Ягушевская. Проект реализуется при финансовой поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

Межрегиональный исследовательский проект «Кавказ как теменос, или Святое подворье России» изначально был задуман как многолетний цикл, который средствами изобразительного искусства исследует и отражает современные процессы развития культуры на Кавказе. Темой пятого цикла исследовательского проекта неслучайно стала тема «Топография пространства».

Работы, представленные художниками Ставропольского и Краснодарского краев, Ростовской области, Москвы, Северной Осетии – Алании, Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Чеченской Республики, Дагестана, раскрывают всю многоцветность, многоликость и многообразие Северного Кавказа.

В выставке принимают участие мастера, известные не только на Юге России, но и далеко за пределами ЮФО. Это члены ТСХР, заслуженные художники России, академики РАХ Николай Вдовкин и Юрий Абисалов, заслуженный деятель искусств РСО-А, академик РАХ Олег Басаев, академик РАХ Шалва Бедоев, народный художник РФ Магрез Келехсаев, заслуженный деятель искусств РСО-А, лауреат премии РАХ Вадим Пухаев, председатель секции ДПИ ТСХР,

член-корреспондент РАХ Евгений Матько, член-корреспондент РАХ Иван Бондаренко, народный художник России, академик РАХ Константин Петров.

Более ста работ, выполненных в разных техниках (живопись, графика, горячая эмаль, декоративно-прикладное искусство), дают пищу для размышления.

В рамках выставки «Топография пространства» планируется творческая встреча участников проекта с общественностью Владикавказа. Она состоится 13 октября. Не пропустите! У вас будет уникальная возможность задать свои вопросы художникам напрямую.

Напомним, что первая выставка в рамках проекта «Кавказ как теменос, или Святое подворье России» состоялась в июле 2019 года в Ставропольском краевом музее изобразительных искусств. Она положила начало целой серии передвижных экспозиций в городах Кавминвод, Карачаево-Черкесии, Краснодарского края, Чеченской Республики, Северной Осетии. В 2020 году темой стал «Пейзаж в России больше, чем пейзаж», в 2021-м – «Горы. Герои. Символы», в 2022-м – «Восток и Запад. Юг и Север».

Обо всех этих выставках мы подробно рассказывали читателям газеты «Владикавказ», публиковали интервью с участниками проекта и его организаторами.

Мадина ТЕЗИЕВА



«ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Экспозиция организована региональным отделением «Единой России». 12 сентября Президент России внес на рассмотрение Госдумы законопроект об учреждении в России новой памятной даты в честь присоединения к России ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей.

ФОТОВЫСТАВКА «МЫ – ВМЕСТЕ!»

В качестве дня празднования было определено 30 сентября. Именно в этот день год назад Владимир Путин подписал договоры о присоединении новых регионов к России.

В рамках празднования этой даты 29 сентября в партийной приемной открылась фотовыставка, на которой представлены материалы, рассказывающие о том, как Северная Осетия помогает подшефному Черниговскому району, и не только ему.

– Это большая работа, которую по поручению и под пристальным вниманием секретаря регионального отделения «Единой России», Главы РСО-А Сергея Меняйло проводят партия, сенаторы, депутаты Госдумы, Парламента РСО-А. Эта деятельность направлена прежде всего на оказание адресной помощи нашим бойцам, принимающим участие в специальной военной операции, а также местному населению, – отметил во время открытия выставки заместитель секретаря регионального отделения «Единой России» **Марат Едзоев.**



С начала текущего года партия направила в новые регионы многочисленные гуманитарные грузы. Также «Единой Россией» были проведены акции в поддержку участников СВО и жителей новых регионов.

Совсем недавно в рамках акции «Собери ребенка в школу» учащиеся Черниговского района получили более ста рюкзаков со школьными принадлежностями. К акции

подключились не только партия, сенаторы и депутаты всех уровней, но и различные организации и предприятия республики.

– Эта работа будет продолжена, она является одним из ключевых направлений народной программы партии, – подчеркнул Марат Едзоев.

Экспозиция будет работать в региональной общественной приемной «Единой России» до 10 октября.

ПРОКУРАТУРА ИРИСТОНСКОГО РАЙОНА ВЛАДИКАВКАЗА

КАКОЕ НАКАЗАНИЕ ЗА НЕПРИСТЕГНУТЫЙ РЕМЕНЬ БЕЗОПАСНОСТИ В 2023 ГОДУ?

Следует иметь в виду, что в машине пристегиваются все, у кого есть ремень безопасности, – водитель и пассажиры. По правилам дорожного движения водитель не перевозит пассажиров, если они не пристегнуты.

Оштрафовать могут как водителя (за езду без ремня, непристегнутых пассажиров или ребенка без детского кресла), так и самих пассажиров (за непристегнутый ремень).

За непристегнутый ремень штрафует инспектор ГИБДД или в некоторых регионах нарушение фиксирует камера.

Штраф за езду без ремня или перевозку непристегнутых пассажиров составляет 1 000 рублей.

Важно! Выписать постановление могут несколько раз в день на разных постах, если после первого штрафа водитель не пристегнулся.

Исключение – когда конструкцией машины ремни безопасности не предусмотрены. Если же по конструкции машины они есть, но их демонтировали, водителя дополнительно оштрафуют за неисправность на 500 рублей.

Если пассажир не пристегивается, он нарушает правила дорожного движения. Штраф за это – 500 рублей или письменное предупреждение. Оштрафовать могут каждого непристегнутого пассажира в отдельности. За перевозку ребенка до семи лет без детского кресла водителя оштрафуют на 3 000 рублей. Для юридических лиц (например, такси) наказание строже – 100 000 рублей.





НАУКА

ВОСТРЕБОВАННОСТЬ НАУКИ В РЕГИОНЕ – УСЛОВИЕ УСПЕХА В НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ СТРАНЫ

Технологическая независимость – тема номер один в России. Сегодня остро стоит вопрос: как стране, первой отправившей человека в космос и «оседлавшей» атомную энергию, чьи ученые изобрели электродвигатель, самолет, телеграф, радио, телевидение, наладить собственное производство элементарных запчастей и комплектующих? Целый ряд зависимостей от импортного оборудования, электроники, бытовой техники, лекарственных средств, товаров промышленного и продовольственного назначения заставили государственных мужей задуматься о состоянии отечественной науки и о тех, кто ее представляет.

Что касается Осетии, то у нас любят повторять: «В Осетии науки нет»... Лучший способ выяснить, так ли это, – познакомиться с теми, кто сегодня официально представляет отечественную науку в Осетии.

Герой нашей рубрики – Алан Батразович ЛОЛАЕВ, заместитель директора Владикавказского научного центра РАН по инновационному развитию, заведующий кафедрой экологии и природопользования СОГУ им. К.Л. Хетагурова, доктор технических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, заслуженный деятель науки РСО-А, академик Международной академии экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ), академик Международной академии наук педагогического образования (МАНПО), член-корреспондент Российской инженерной академии (РИА), член комиссии по предупреждению ЧС РСО-А, эксперт РАН.

«Буду идти по своей стезе. Следующая моя книга будет посвящена хвостохранилищам. Вдруг все-таки то, что мы предлагаем, когда-нибудь понадобится»

Профессор Алан Лолаев – желанный гость и участник международных конгрессов и симпозиумов. География его поездок – три оборота вокруг земного шара. А.Б. Лолаев является автором 330 научных трудов, в том числе 17 свидетельств и патентов, 3 монографий, 1 учебника и 8 учебных пособий. Поводом для встречи стал выход в свет новой книги профессора «Расчет оснований и фундаментов на вечномёрзлых грунтах». Заодно поговорили о роли ученых в решении социально-экономических, экологических и гуманитарных проблем.

– Алан Батразович, почему возникла необходимость в издании такой книги? Если она о вечномёрзлых грунтах, то может ли быть полезна для специалистов в Северной Осетии?

– Эта книга – результат моего многолетнего опыта научных исследований и преподавания (более 25 лет) в Норильском индустриальном институте. Четверть века я проработал в Норильске, затем вернулся в Северную Осетию, но рабочие связи остаются до сих пор. Именно из Норильска поступила просьба написать книгу, посвященную основаниям и фундаментам на вечномёрзлых грунтах. В подобном издании нуждались строители и проектировщики. Кроме того, ею смогут пользоваться студенты, изучающие инженерную геологию и строительство, а также преподаватели. Многие звонили, когда вышла книга, благодарили.

– Подойдет ли новое издание строителям в Северной Осетии?

– Книга написана в первую очередь для специалистов, работающих в условиях вечномёрзлых грунтов. В Осетии сезонно мерзлые грунты: зимой верхний слой



замерз, летом – оттаял. У нас к строительным объектам не предъявляются столь серьезные требования. Во-первых, потому что у нас нет небоскребов, у нас простейшие сооружения и простые фундаменты; а во-вторых, у нас в основном хорошие грунты, на глубине 5–6 метров начинается галечник, а у которого хорошие несущие способности.

– Алан Батразович, а застройщики в Осетии к Вам обращаются как к эксперту?

– Нет, в Осетии к нам обращаются редко. Чаще разрабатываю проекты для застройщиков за пределами республики. Это нормальная практика, когда для разработки проектов привлекаются специалисты из других регионов и стран. Например, Институт криосферы Земли СО РАН находится в Новосибирске, а проекты по федеральной программе для него (это был также проект, касающийся Норильска) мы выполняли во Владикавказском научном центре РАН, СКГМИ (ГТУ).

Обращались ко мне также из Байкальской горной компании, которая строит Удоканский горно-обогатительный комбинат. Строят его канадцы и австралийцы. Я был там экспертом, и мне приходилось оценивать их проектные решения. У них хорошие технологии, проектировщики, но ошибка иностранных специалистов в том, что они механически пытались перенести свой опыт строительства в условиях Австралии и Канады в зону Сибири. Это влияло на устойчивость конструкций и их стоимость в сторону удорожания. Я подверг критике множество их решений. У нас завязалась долгая переписка, но в результате мои доводы были признаны более аргументированными.

– А как о Вас узнали в Бразилии? Именно к Вам они обратились после техногенной катастрофы на горнодобывающем предприятии.

– В январе 2019 года в пригороде Брумадинью бразильского горнорудного региона Минас-Жерайс произошел прорыв дамбы, вследствие чего было повреждено хвостохранилище железорудной шахты. 12 млн м³ грязи обрушились на долину, сметая все на своем пути. Итог: 240 погибших. А поскольку еще с 90-х годов я поддерживал деловые контакты с профессором Карлосом Альберто Дариа (мы познакомились в г. Калгари (Канада) во время научной стажировки, в 2010 году я по его приглашению стажировался в университете г. Уберландия (Бразилия)), то там были осведомлены о моих работах и направлении деятельности. Была создана специальная комиссия, целью которой

было расследование причины трагедии, пригласили нас. Но началась пандемия – пришлось консультировать в режиме онлайн.

МИЛЛИОНЫ ПОД НОГАМИ

– Проблема хвостохранилищ актуальна и для нас. У нас только в отходах самых крупных хвостохранилищ в Мизуре и Фиагдоне лежат тысячи тонн цинка, свинца, железа. Они представляют собой 2-й класс опасности. Но поскольку в этих отходах остается много полезных ископаемых, то есть смысл пустить их на переработку. У нас есть проект, который касается хвостохранилищ. Технологии переработки тоже есть. Более того, если мы эти металлы извлечем оттуда, то у нас еще будет 3 млн тонн песка, например, для дорожных работ и иных нужд. Этот проект мы регулярно предлагали на протяжении нескольких лет, но пока он никого не заинтересовал.

– А почему не было интереса?

– Сложно сказать. Вот каталог инновационных проектов ВНЦ РАН. В нем 16 проектов, которые готовы реализовать ВНЦ. Это наши предложения и прикладные разработки в области медицины, сельского хозяйства, экологии. Вот описание способа снижения стоимости электрической и тепловой энергии для субъектов малого и среднего предпринимательства и т.д. К сожалению, интереса к этим проектам нет.

Недавно прошли парламентские слушания по реализации закона о науке и научно-технической политике. Тогда наконец и прозвучало, что наука – инструмент для социально-экономических и технологических задач. Но инструментом надо пользоваться, иначе он деградирует.

Мы, как правило, работаем по госзадачу, т.е. Российская академия наук и Министерство высшего образования и науки РФ видят, что эта тематика в данный момент нужна Северной Осетии, и спускают нам задание на то или иное исследование.

Я убежден: когда ты что-то планируешь строить, развивать, то у тебя не могут возникнуть вопросы. Ты привлечешь экспертов, специалистов в той или иной сфере. С другой стороны проблемы стоим мы: когда у специалиста есть заказ, стоит конкретная задача, то он работает не вслепую, а ищет лучшее решение проблемы.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВСЕ ТО, БЛАГОДАРЯ ЧЕМУ МЫ, НЕСМОТЯ НИ НА ЧТО!

– Когда я защищал докторскую диссертацию, мне задали вопрос с подвохом: «Почему большая часть Ваших статей опу-

бликована за рубежом?» Я ответил, что наука в нашей стране в таком состоянии, что мои проекты скорее будут востребованы за рубежом, чем здесь. Это был 1998 год. В зале повисла тишина. Надо отдать должное председателю совета, который сказал: «Как бы нам ни было неприятно это слышать, но мы имеем дело с реалиями сегодняшнего времени, поэтому соискателю спасибо за честность».

С начала текущего года я выступал онлайн на конференции в Саудовской Аравии, Южной Корее, сейчас готовлюсь к поездке в Китай, где будет проходить научный конгресс, а потом у меня приглашение из Вьетнама. Сколько езжу по всему миру, не было ни одной конференции, где бы наши ученые не попадали в oral presentations – это устный научный доклад участника конференции. Мы востребованы за рубежом. Там высок престиж российской науки. Находясь в зарубежной научной командировке, чувствуешь особое уважительное отношение к нашим ученым. А дома лишь слышим: «В Осетии науки нет». Есть такое высказывание: «Материя – объективная реальность, существующая независимо от вашего сознания». То же самое можно сказать об идеях, знаниях, технологиях. То есть если вы не видите материю или наши профессиональные компетенции, то это не значит, что их нет. У нас же получается так, что ученый должен оправдывать свое существование.

НЕ БЫЛО СЧАСТЬЯ

– У Вас не было мысли уехать?

– Нет. У меня есть долг. Чувство ответственности. В конце концов, Родину я не собираюсь менять.

– Какой выход?

– Говорят, не было бы счастья, да несчастье помогло. Это то, что происходит сейчас. Мы же растеряли все свое. Что собой представлял СССР? Это была самодостаточная богатейшая страна, которая кормила еще полмира. Но в угоду Западу мы потеряли семеноводство, фармацевтику, станкостроение, авиастроение и т.д. Вместе с этим мы потеряли уважение к человеку труда. К чему это привело, все знают. Пришло время решать эти проблемы.

В мае нынешнего года в Тольском проходила XXVIII Всероссийская Ассамблея профсоюза работников РАН. Сейчас, в условиях санкций, крайне необходимо увеличить расходы на научно-технологическое развитие. Собрание академиков приняло резолюцию с требованием выделить на фундаментальную науку в 2024 году 0,25% ВВП, что составит 415 млрд. В 2023 году сумма финансирования составила 258 млрд. В 2026 году – 0,44%, это 800 млрд руб. Письмо с резолюцией ассамблеи направлено в адрес Правительства РФ.

– Вы успеваете одновременно и преподавать, и вести исследовательскую работу, часто бываете на конференциях, симпозиумах. А как Вы отдыхаете?

– Читаю. Одно время зачитывался философией. Мой дядя Тотраз Петрович Лолаев – известный российский философ, доктор философских наук, профессор, академик РАЕН, заслуженный деятель науки Республика Северная Осетия – Алания. Он разработал уникальную концепцию функционального времени. Кембриджским биографическим центром он объявлен Человеком года 2000–2001 г. в области науки. Мой отец Батраз Петрович Лолаев – кандидат исторических наук, заслуженный работник культуры РСО-А. Но я выбрал техническую специальность. В моей работе все всегда стабильно: цифры, расчеты – это меня устраивает. (Смеется.)

– Напоследок принято спрашивать о планах?

– План простой. Буду идти по своей стезе. Следующая моя книга будет посвящена хвостохранилищам. Вдруг все-таки то, что мы предлагаем, когда-нибудь понадобится?

Ирина ЧИБИРОВА



(Продолжение. Начало в №108)

Table with columns for administrative level, budget code, and financial indicators. Rows include categories like 'Общегосударственные вопросы', 'Жилищно-коммунальное хозяйство', and 'Национальная экономика'.

Detailed table with columns for program name, budget code, and financial indicators. Rows include specific programs like 'Подпрограмма «Снос аварийного жилья»', 'Мероприятие «Обследование и подготовка технических заключений...»', and 'Муниципальная программа «Переселение граждан...»'.



БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ

«МЫ С ВАМИ!»



1 октября в концертном зале Дворца культуры Государственного горского аграрного университета состоялся благотворительный концерт «Мы с вами!», все средства от которого пойдут на нужды бойцов специальной военной операции. Концерт начался с минуты молчания в память о погибших героях СВО.

В программе концерта приняли участие известные исполнители Северной и Южной Осетии, оркестр 49-й отдельной бригады оперативного назначения Северо-Кавказского округа федеральной службы войск Национальной гвардии Российской Федерации (дирижер – Алексей Крылатов) и оркестр 429-го мотострелкового полка 19-й мотострелковой дивизии 58-й армии Министерства обороны РФ (дирижер – капитан Вячеслав Аपालко).



Песня «Доблесть и честь» в исполнении сержанта Александра Бестаева и военного оркестра под управлением Алексея Крылатова как нельзя лучше передала духовно-нравственное содержание этого знакового события.

«Мамина молитва» в исполнении Татьяны Ветринской, премьера песни «Шел солдат» заслуженного артиста РЮО, певца и композитора Павла Беккермана, шоу дуэлистов «Сила звука», творческие коллективы МАУДО «Центра дополнительного образования г. Владикавказа», песни в исполнении Игоря Тасо, Юрия Качмазова. Эльзы Рамоновой, Залины Дзахоевой и других известных исполнителей РЮО и РСО-А никого не оставили равнодушным.

Комментирует **Артур Каиров**, руководитель грантового направления Северо-Осетинской региональной общественной организации содействия развитию гражданского общества «Алания»:

– Цель этой акции – не только сохранение

памяти о погибших героях, но и поддержка бойцов, сражающихся на фронтах специальной военной операции. Наша организация существует уже пять лет, но благотворительный концерт в поддержку участников СВО мы проводим впервые. Мы активно сотрудничаем с Народным фронтом, с командованием 58-й армии. В перспективе у нас много проектов: будем называть школы именами героев. В рамках проекта «Барбашово поле» уточняем реальные даты рождения героев. Недавно, например, выяснили, что у Петра Барбашова была указана неправильная дата. Думаю, совместными усилиями исправим эту ошибку.

Свое участие в благотворительном концерте комментирует заслуженный артист РЮО **Игорь Тасоев** (сценический псевдоним – Игорь Тасо):

– Я благодарен руководству Государ-

ственного горского аграрного университета и директору ДК ГГАУ за то, что эта благотворительная акция проходит в стенах именно Дворца культуры университета. Спасибо всем зрителям, которые пришли на наш концерт. Что касается участников концерта, то два раза никого не просили: все с радостью согласилось участвовать в нем. По любому подобному приглашению из Северной Осетии мы, творческие силы Южной Осетии, всегда рядом. Желаю участникам СВО достойного возвращения на Родину, празднования еще одного Дня Победы!

Напомним, что благотворительный концерт «Мы вместе!» является частью общероссийского проекта «Россия#Юг#Победа#Помним». Организаторы – Северо-Осетинская региональная общественная организация содействия развитию гражданского общества «Алания», Продюсерский центр Павла Беккермана при поддержке АМС г. Владикавказа и Министерства культуры РСО-А.

Мадина ТЕЗИЕВА

БОКС

ГАССИЕВ ПРОИГРАЛ ШВЕДУ ВАЛЛИНУ

Осетинский боксер-профессионал **Мурат Гассиев** в минувшую субботу в турецкой Анталии провел свой очередной бой. Его соперником стал швед **Отто Валлин**.

Интересно отметить, что данное противостояние проходило под знаком борьбы за пояс WBA Inter-Continental в тяжелом весе.

Кроме того, бой носил статус претендентского поединка на титул IBF в тяжелом весе.

В третьем раунде наш боксер достал Отто чувствительным правым кроссом в голову, а в шестом раунде уже швед потряс Мурата мощным ударом, добавив к нему серию из жестких попаданий. Так и развивался поединок: Гассиев изредка пробивал защиту Валлина, а тот отвечал постоянными джебами.

В заключительном, 12-м раунде Мурат хорошо попал в голову сопернику, но большего добиться не сумел. Казалось, что победил Гассиев,



В заключительном, 12-м раунде Мурат хорошо попал в голову сопернику, но большего добиться не сумел. Казалось, что победил Гассиев, но довольно неожиданно судьи отдали победу шведу отдельным решением – 115:113, 111:117, 115:113. Подобный вердикт выглядит несколько странным

Для Гассиева битва с Валлином стала первой защитой титула, который Мурат завоевал в поединке против Майка Балогуна. На счету шведа, занимавшего 9-е место в рейтинге IBF до 30 сентября, было 25 побед (14 – нокаутом) при одном поражении. Мурат занимал 12-ю строчку в рейтинге IBF и одержал 30 побед (23 – нокаутом) при одном поражении.

Надо сказать, что именно Отто стал самым серьезным соперником Гассиева со времен поражения от Александра Усика. Мурат привычно шел вперед и периодически попадал по корпусу оппонента.

Зато Валлин наносил намного больше ударов, пусть они были не такими мощными.

но довольно неожиданно судьи отдали победу шведу отдельным решением – 115:113, 111:117, 115:113. Подобный вердикт выглядит несколько странным, ведь наш боксер выглядел активнее соперника, да и его удары несли в себе опасность и периодически встряхивали шведа.

Но Валлин нанес ударов в несколько раз больше, чем и привлек внимание судейской бригады, а Гассиеву нужно было добиться нокаута.

Что ж, каким бы горьким ни было поражение (всего второе в карьере), Мурату не стоит отчаиваться, а необходимо двигаться дальше и проводить новые бои с достойными оппонентами.

Вячеслав ГУРЬЕВ

УПРАВЛЕНИЕ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ГОРОДСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ АМС

Управление по контролю за городским хозяйством АМС г. Владикавказа сообщает, что, в связи с невыполнением требований о добровольном демонтаже самовольно установленного некапитального торгового объекта (павильона) по адресу: г. Владикавказ, ул. Шмулевича, 20, указанный объект будет демонтирован силами и средствами АМС г. Владикавказа в соответствии с Порядком демонтажа самовольно установленных нестационарных объектов на территории МО г. Владикавказ, утвержденным Постановлением АМС г. Владикавказа №372 от 03.03.2023.

ВЛАДИКАВКАЗ



9 1772219 107108

Главный редактор – А.Г. Хинчагова;
зам. главного редактора – Диана Варзиева;
корреспонденты – Зарина Маргиева,
Марина Кудухова, Мадина Тебиева,
Екатерина Джиеова, Алена Джиеова;
верстка – Марат Багаев, Аслан Кудзаев;
корректор – Алана Бигулова.

Учредитель АМС г. Владикавказа.
Адрес учредителя: 362040, пл. Штыба, 2.

Газета выходит три раза в неделю.
Подписной индекс 10984.

Адрес редакции и издателя:
362002, ул. Тамаева/Джанаева, 30/36.
Почтовый адрес:
362025, ул. Джанаева, 36.
Телефоны:
50-15-10 – зам. главного редактора
50-15-35 – бухгалтерия;
E-mail: vladgazeta@rso-a.ru

Номер подписан в печать по графику – 18.00
фактически – 18.00

Тираж 1004 экз. Заказ № 2143

Мнения авторов не всегда совпадают с мнением редакции. За содержание авторских материалов редакция ответственности не несет. Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «Владикавказ» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Материалы под рубрикой «На коммерческой основе» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственности не несет.

Отпечатано
в ООО
«ИЗДАТЕЛЬСТВО
«ЮЖНЫЙ РЕГИОН»
357625,
Ставропольский край,
г. Ессентуки,
ул. Октябрьская,
зд. 458 «в», тел./факс:
(87934) 6-87-66